Kod ucznia Liczba punktow

WoIew6DzKI KoNKURS CHEMICZNY
DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH
W ROKU SZKOLNYM 2022/2023
STOPIEN WOJEWODZKI

1. Test konkursowy zawiera 12 zadan. Sg to zadania otwarte. Na ich rozwigzanie masz 90
minut. Sprawdz, czy test jest kompletny.

2. Zanim udzielisz odpowiedzi, uwaznie przeczytaj tres¢ zadania.

3. Samodzielnie sformutuj odpowiedz i wpisz jg lub wykonaj zadanie zgodnie z instrukcjg
zawartg w poleceniu. Przedstaw tok rozumowania prowadzacy do wyniku.

4. Wszystkie odpowiedzi czytelnie i wyraznie wpisuj w wyznaczonych miejscach.

5. Test wypetniaj dtugopisem, nie uzywaj korektora, otéwka ani gumki. Nie komunikuj sie z
innymi uczestnikami konkursu.

6. Podczas rozwigzywania zadan mozesz korzysta¢ z kalkulatora i tablic dotagczonych do
zestawu.

7. Sprawdz wszystkie odpowiedzi przed oddaniem testu.
8. Nie podpisuj testu, zostanie on zakodowany.

9. Brudnopis, dofgczony do testu, nie podlega ocenie.
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Zadanie 1. (4 p.)
Spalanie wodoru w atmosferze chloru prowadzi do powstania gazowego chlorowodoru
zgodnie z réwnaniem:

Hz + Cl, & 2HCI
Poddano reakcji 7,672 dm3 wodoru i 10 dm? chloru odmierzonych w warunkach normalnych.
Reakcja ta zaszta ze 100% wydajnoscig. Otrzymany gazowy chlorowodér rozpuszczono w
100 cm? wody o gestosci 1 g/cm3. W wyniku tego procesu otrzymano roztwér kwasu solnego

o gestosci 1,1 g/cm?3.

a) ustal, ktérego z substratéw uzyto w nadmiarze

e wzOr sumaryczny substancji uzytej w nadmiarze: ........ccceeveeveeeenen

b) oblicz ile graméw chlorowodoru powstato w opisanej reakcji (przyjmij, ze masa molowa
HCl wynosi 36,5 g/mol)

e masa powstatego chlorowodoru: ........cccooovvveevrvenenn. g

c) oblicz stezenie procentowe otrzymanego roztworu kwasu solnego

d) oblicz stezenie molowe otrzymanego roztworu kwasu solnego
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Zadanie 2. (4 p.)

W sze$ciu ponumerowanych probdéwkach zatknietych korkiem umieszczono w losowej
kolejnosci nastepujgce gazy: metan, etyn (acetylen), tlen, propen, azot i woddr. Nastepnie
w celu identyfikacji tych gazéw wykonano szereg eksperymentow, ktérych wyniki
przedstawiajg sie nastepujgco:

- gazy z probdéwek 1, 2, 4i 5 sg palne
- gazy z probéwek 2 i 5 odbarwig wode bromowg
- gaz z probowki 3 jako jedyny spowodowat gwattowne zapalenie sie zarzacego sie tuczywa

Zaznacz, ktdre z ponizszych informacji o wymienionych wyzej roztworach sg prawdziwe,
a ktore fatszywe, wpisujac przy kazdej informacji znak ,X” we wtasciwe] kolumnie tabeli
(Prawda/Fatsz).

zdanie prawda| fatsz

1. |Gazem znajdujgcym sie w probdwce nr 6 byt azot.

2. |Metan mégt sie znajdowac¢ w probdéwce 1 lub 4 jednak opisany szereg
eksperymentdéw nie pozwala na jego identyfikacje.

3. |[Na podstawie opisanego eksperymentu mozna jednoznacznie
stwierdzi¢, ze gazem znajdujgcym sie w probdwce 5 byt etyn.

4. |Gazy znajdujgce sie w probdwkach 1-6 sg bezbarwne.

Zadanie 3. (2 p.)
Reakcja polimeryzacji polega na rozrywaniu wigzania podwdjnego w czgsteczkach alkenow
i tgczeniu sie ich w dtuzsze faicuchy, w ktérych atomy wegla pofgczone sg wigzaniem
pojedynczym. Eten ulega polimeryzacji zgodnie z réwnaniem:

n CH,=CH; - 4CH3-CH3n

Na podstawie powyzszych informacji uzupetnij réwnania reakcji polimeryzacji:

a) N CH2=CH-CH3 = e

B) - +CF2-CF3n
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Zadanie 4. (3 p.)

Glicyna to jeden z dwudziestu aminokwaséw biatkowych. Jej wzér pétstrukturalny to
H2N-CH2-COOH. Glicyna reaguje zaréwno z kwasami jak i zasadami. W temperaturze
pokojowej jest ciatem statym, rozpuszczalnym w wodzie.

a) Narysuj wzor elektronowy glicyny wiedzac, ze nie posiada ona w czgsteczce wigzan
jonowych. Pary elektronéw przedstaw w formie kresek.

b) Uzupetni braki w tekscie o glicynie wpisujgc w luki wybrane wyrazenia z ramki ponize;j.
Zastosuj ich odpowiednie formy.

estrowe, wiecej, z6tty, rézowy, peptydowe, mniej, granatowy, bezbarwny, czerwony

Po rozpuszczeniu glicyny w wodzie otrzymujemy roztwodr, ktéry po dodaniu kilku kropli
fenoloftaleiny Jest ... Uniwersalny papierek wskaznikowy
zanurzony w tym roztworze ma barwe ..., W czasteczce glicyny jest
.................................... wigzan kowalencyjnych spolaryzowanych niz niespolaryzowanych.
Glicyna ulega kondensacji w wyniku czego powstaje Wigzanie ......ccceeveevevceeeevecveenens

Zadanie 5. (3 p.)
Probke pewnej bromopochodnej alkanu o masie 0,604 g poddano reakcji z zasadg sodowa.
Przemiane t3 mozna opisa¢ rownaniem:

CnH2n+1Br + NaOH = CnH2n+10H + NaBr

Nastepnie do mieszaniny poreakcyjnej dodano nadmiar azotanu(V) srebra(l) AgNOs;
i zaobserwowano wytracenie sie osadu zgodnie z réwnaniem:

Ag" + Br - AgBr

Otrzymany osad odsgczono, przemyto wodg i wysuszono. Jego masa wynosita 0,752 g. Ustal
wzdr sumaryczny bromopochodnej alkanu.

4z11



Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2022/2023
STOPIEN WOJEWODZKI

Zadanie 6. (5 p.)

Udziel odpowiedzi na ponizsze pytania wpisujgc odpowiednig warto$¢ liczbowg w miejscu
przeznaczonym na odpowiedz.

a)

pytanie lle moli czasteczek glukozy powstaje w reakcji hydrolizy jednego mola
czasteczek sacharozy?

odpowiedz

b)

pytanie Jaka jest masa molowa kwasu karboksylowego jaki wzigt udziat w reakcji
estryfikacji z etanolem jesli otrzymany ester ma mase molowg 88 g/mol?

odpowied?
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c)

pytanie Jaka jest liczba atoméw wegla w czgsteczce alkoholu monohydroksylowego,
ktory zawiera 50 % masowych tlenu.

odpowiedz

d)

pytanie Jaka jest tgczna liczba atoméw wszystkich pierwiastkdw znajdujgca sie w jednej
czasteczce dwucukru: sacharozy?

odpowiedz

e)

pytanie lle moli atomdéw wodoru przytaczy sie do jednego mola czgsteczek trioleinianu
glicerolu?

odpowiedz

Zadanie 7. (2 p.)

Nitrogliceryna to zwigzek organiczny nalezgcy do estrow. Stosowany jest jako wrazliwy na
uderzenia i inne bodZce materiat wybuchowy. Predkos¢ detonacji nitrogliceryny to 7,7 km/s.
Przyblizone rownanie rozktadu nitrogliceryny podczas eksplozji mozna opisa¢ réwnaniem:

4C3Hs(ONO2)s = 6N2 + 10H01 + 12CO2 1 + 02

Oblicz faczng objetos¢ gazowych produktow (w przeliczeniu na warunki normalne)
otrzymanych w wyniku detonacji 7 kropli nitrogliceryny. Ze wzgledu na bardzo wysokg
temperature detonacji nitrogliceryny wszystkie produkty reakcji sg gazami. W obliczeniach
przyjmij, ze jedna kropla nitrogliceryny zajmuje objeto$¢ 0,1 cm3. Gesto$é nitrogliceryny
wynosi 1,6 g/cm3.
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Zadanie 8. (3 p.)

Pewien zwigzek organiczny X w temperaturze pokojowej jest cieczg, ma owocowy zapach
przypominajgcy zapach ananasa. Zwigzek ten stosuje sie gtéwnie jako sktadnik
aromatyzujgcy w zywnosci i napojach oraz jako srodek zapachowy w perfumach. O zwigzku X
wiadomo, ze w 1 molu jego czasteczek znajduje sie 6 moli atomdéw wegla, tgczna masa
atomow tlenu wynosi 32 g, a moli atomdéw wodoru jest tyle samo co w jednym molu pigtego
weglowodoru z szeregu homologicznego alkanéw. W wyniku hydrolizy tego zwigzku
powstaje alkohol, w ktérym stosunek masowy C: H: O wynosi 12 : 3 : 8.

a) podaj nazwe opisanego wyzej zwigzku organicznego

b) narysuj jego wzor strukturalny

¢) napisz réwnanie reakcji powstawania tego zwigzku z odpowiedniego alkoholu i kwasu
karboksylowego w formie czgsteczkowej
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Zadanie 9. (3 p.)

Jedng z laboratoryjnych metod otrzymywania metanu jest prazenie statego octanu sodu ze
statym wodorotlenkiem sodu w temperaturze 300°C. Drugim produktem tej reakcji jest
weglan sodu. Stechiometryczng mieszanine wodorotlenku sodu i octanu sodu poddano
prazeniu, zbierajgc otrzymany gaz.

a) napisz réwnanie reakcji prazenia octanu sodu z wodorotlenkiem sodu w formie
czasteczkowe;.

b) Oblicz ile gramoéw statego octanu sodu nalezy odwazy¢ w celu otrzymania 1,2 g metanu
jesli wydajnosc tej reakcji wynosi 75%.

Zadanie 10. (5 p.)

Ponizej opisano kilka reakcji chemicznych. Na postawie tych informacji napisz odpowiednie
réwnania reakcji w formie czgsteczkowej. Pamietaj o wspotczynnikach chemicznych.

a) Octan wapnia reaguje z weglanem sodu, w wyniku czego powstaje biaty osad.

b) Kwas stearynowy reaguje w podwyzszonej temperaturze z wodnym roztworem
wodorotlenku sodu. Jednym z produktéw tej reakcji jest mydto.

c) Etyn reaguje z chlorem w stosunku molowym 1:1. W wyniku reakcji powstaje wytgcznie
jeden zwigzek organiczny.
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d) Eten ulega reakcji addycji chlorowodoru, w wyniku czego powstaje nasycona
monochloropochodna.

e) Tlenek wapnia roztwarza sie w wodnym roztworze kwasu octowego. Powstaje wodny
roztwor soli wapniowej kwasu organicznego.

Zadanie 11. (3 p.)
Do czterech probéwek 1-4 z woda dodano niewielkie ilosci czterech réznych substancji
zgodnie z ponizszym rysunkiem schematycznym.

HCOOH[aq) CUO(;) NH4CI(5-) CH:COONays)

H-0 N/ H;0 P H>0 PN H50 L/

Uzupetnij ponizsze zdania. Wybierz i otocz kétkiem odpowiedni numer lub odpowiednie
numery probdéwek sposrod podanych w kazdym nawiasie.

Mieszanine niejednorodng otrzymano tylko w probéwce (1 /2 /3 / 4).

Wodny roztwér z probéwkinr (1 / 2 / 3 / 4 ) ma jako jedyny pH wyzsze niz zawartos¢
probowki nr 2.

Reakcje hydrolizy zaszty w probéwkachnr (1 / 2 / 3 / 4 ), z czego hydroliza anionowa
zaszta w probowcenr (1 /2 /3 /4),

a hydroliza kationowa w probéwcenr (1 /2 /3 / 4).
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Zadanie 12. (3 p.)

Uczniowie kota chemicznego, pod czujnym okiem nauczyciela, postanowili zrobi¢ sztuczne
ognie o barwie zielonej. Potrzebowali do tego czystego azotanu(V) baru, zatem ochoczo
przystapili do prac zwigzanych z otrzymaniem krysztatow tej soli. Kazdy z nich wybrat jednak
inng metode postepowania.

Maja: Rozpuscita w wodzie staty wodorotlenek baru i dodata stechiometryczng ilos¢ kwasu
azotowego(V). Nastepnie odparowata wode z roztworu.

Marcin: Przygotowat staty weglan baru i dodat roztwdér kwasu azotowego(V) az do
zaprzestania wydzielania gazu. Nastepnie odparowat wode z mieszaniny.

Magda: Dodata do siebie roztwory zawierajgce stechiometryczne ilosci azotanu(V) sodu i
chlorku baru. Nastepnie odparowata wode z otrzymanej mieszaniny.

Michat: Zmieszat roztwory azotanu(V) srebra(l) i chlorku baru. Nastepnie z mieszaniny
poreakcyjnej odparowat wode.

Uzupetnij tekst. Wstaw w luki odpowiednie imiona ucznidw.

W przypadku ucznia/uczennicy 0 imieniu .....ccccecevevvereeeeennnns , mimo zmieszania roztworéw
dwdch substancji nie zaszta zadna reakcja chemiczna.

Uczen/uczennica 0 iMi€NiU ....cceeeveeeveeeineeeeee s mimo zajscia prawidtowe] reakcji
chemicznej otrzymat/-a mieszanine statych soli, a nie czysty azotan(V) baru.

Uczniowie 0 imionach ........ccevvevievieveveneenenne, I evereeree e ee e e prawidtowo wykonali
doswiadczenie i otrzymali potrzebng im sél.

Uczen/uczennica 0 iMIi€NIU..ccicrerereerecreeeererieeenenns po zmieszaniu swojego roztworu

zaobserwowat/-a wytrgcenie sie osadu.
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Brudnopis (nie jest oceniany)
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